

ас- I

Секретно  
Экз. единственный

29

## С П Р А В К А

### Об итогах оперативной работы Алитусского РО КГБ за 1971 год и задачах отделения на 1972 г.

Агентурно-оперативная работа Алитусского районного отделением КГБ при СМ Литовской ССР строилась исходя из требований руководящих директивных указаний КГБ при СМ СССР и Литовской ССР, в свете решений XXII съезда КПСС и ориентируясь оперативной обстановкой на месте.

Оперативная обстановка в районе на данный период характеризуется тем, что в городе расположено 15 промышленных предприятий на которых уже работают около 10 тысяч рабочих и служащих. Многие прибыли из различных районов республики, других городов страны. Отдельные из них ранее были репрессированы органами советской власти. На строительстве используются несколько сот человек условно освобожденных из мест заключения/спецконтингент/. Продолжаются строительно-монтажные работы на мясокомбинате и комбинате ~~с~~щитовых домов. Для монтажа оборудования на комбинате ~~с~~щитовых домов в 1972 году приедут специалисты из ФРГ. Многие жители района поддерживают письменную связь со своими родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических государствах, в том числе и в ФРГ, получают от них ценные подарки: легковые машины, мотоциклы, телевизоры, холодильники и другие вещи. С каждым годом увеличивается число лиц, встречавшихся с иностранными туристами.

В районе учтено проживающими свыше 500 человек отбывших наказание за особо опасные государственные преступления в числе которых есть бывшие главари антисоветских националистических организаций, вооруженного нацподполья, агенты бывшей Гитлеровской разведки и другие бывшие активные каратели и участники банды.

На территории района дислоцируется в/ч 10999 и колония строгого режима № 4, а также имеются шоссейные и железнодорожная магистрали, вблизи которых проходят линии правительской связи.

Определенное осложнение на оперативную обстановку оказывают католическое духовенство и церковь. В 14 костелах района, пасторской деятельностью занимаются 22 кандидата. Отдельные из них были судимы ранее за антисоветскую и идеологически вредную деятельность и от своих реакционных взглядов еще не отказались и не могут смириться с существующими порядками.

Все еще остаются не расскрытыми убийства ПОЛТАРАЦКАСА и ПОВИЛОНИСА. В 1971 году в районе имели место факты враждебных проявлений/цифровые данные опербстановки см. отдельно/.

В соответствии требований решений Коллегии КГБ при СМ Лит. ССР и исходя из оперативной обстановки агентурно-оперативная деятельность райотделения осуществлялась на основании разработанного на 1971 год плана основных мероприятий по линиям работ, а оперативные работники составляли более детальные планы чекистской деятельности на квартал.

Руководствуясь общим планом и разработанными квартальными планами чекисты райотделения, прежде всего, занимались контрразведывательными мероприятиями, на участках оперативного обслуживания, целенаправленными на выявление и изобличение агентуры главного противника, на своевременное пресечение организованной враждебной деятельности националистических элементов, реакционного католического духовенства, проводили розыск особо опасных государственных преступников, убийц ПОЛТАРАЦКАСА и ПОВИЛОНИСА, лиц, учинивших надписи антисоветского содержания на объявлениях в гор. Алитусе, авторов антисоветских документов по делам "Подрывник" и "Политикан", осуществляли профилактические мероприятия.

Для успешного решения стоящих перед оперативным составом райотделения задач, каждый из сотрудников Отделения, с пониманием дела и потребности оперативных сил на порученных участках, целеустремленно занимались укреплением агентурного аппарата и института доверенных лиц.

В 1971 году оперативным составом райотделения приобретено 7 агентов и 3 явочных квартиры. По причине нераоотспособности из действующей агентурной сети исключено 5 агентов.

Приобретая агентуру мы, в основном, делали упор на категорию интеллигенции и молодежи. Все новые вербовки, на наш взгляд, были довольно удачными. Особенно хочется отметить осуществленные вербовки : тов. Алишаускасом - тов. Середох- "Вовере", тов. Шпакускас- "Ерлия" и "Вакарис" и ряд других вновь завербованных агентов, которые успешно используются в изучении конкретных объектов дел оперативного учета.

Учитывая большую потребность в агентуре среди интеллигенции и молодежи района оперсостав продолжает изыскивать кандидатов на вербовку из числа этой категории, изучают их и есть основание полагать,

что в ближайшее время наш агентурный аппарат пополнится новыми качественными агентами из числа интеллигенции и молодежи. Правильную инициативу в этом плане показали сотрудники отделения тов.тov. Середох и Аугутавичус, обслуживающие сельскую местность района. Они подобрали себе молодых людей, работающих на предприятиях района, до проживающих у своих родителей в сельской местности, и готовят их на вербовку. Этому примеру нужно последовать тов.тov. МАТУКОНИСУ и АЛЬШАУКАСУ и больше уделять внимания в приобретении агентуры из числа рабочей молодежи города./Х/б комбинате, профтехнических школах и др. предприятиях/.

В отчетном году мы создали нормальные условия для работы с агентурой. Теперь вся агентура принимается на явочных квартирах, которые соответствуют предъявляемым требованиям конспирации. Однако надо отметить, что у нас имеется одна квартира "Петр", которая уже используется более 10 лет. Согласно приказа и объявленной инструкции об агентурном аппарате такое длительное использование явочной квартиры запрещается и видимо на неё нужно закрыть и подыскать новую.

В составе действующей агентурной сети у нас имеется ряд агентов, которые по своим личным и деловым качествам не отвечают предъявляемым требованиям и не могут решать поставленные перед нашими органами задачи. Это такие агенты, которые имеют пожилой возраст, малограмотные. Таких агентов в текущем году мы должны будем из действующей агентурной сети исключить и на их место приобрести новых качественных агентов.

По состоянию на 10 января 1972 года агентурный аппарат райотделения состоит из 66 агентов, 7 явочных квартир и 151 доверенного.

(см. приложение- сведения).

Весь оперативный состав в отчетном году значительно усилил работу по воспитанию и проверке агентуры. Эта работа проводится систематически и планово. В результате от агентуры стало больше поступать материалов на объектов дел оперативного учёта и первичных сигналов. Улучшилась расстановка агентуры и она более активно используется в решении стоящих перед райотделением задач. Как правило, большинство агентуры райотделения используется устремленно, целенаправленно, как на изучение объектов дел оперативного учёта, так и на проверку поступивших первичных сигналов. Определенная часть агентуры, находящаяся на связи у оперативных работников тов.тov. Середох и Аугутавичуса, в основном используется в розыске убийц ПОЛТАРКАСА и НОВИЛОНИЯ и в этом плане она воспитывается и обучается. В более острых контрразведывательных мероприятиях эта агентура принимать участие не может/малограмотна, живет отдален-

Не плохие агентурные позиции имеются и по линии духовенства. Мы теперь знаем происходящие процессы среди этой категории лиц. В дальнейшем необходимо и целесообразно приобретать по духовенству агентуру из числа светских лиц.

Исходя из требований Московского и Минского Совещаний руководящих работников органов КГБ при СМ СССР, вытекающих из решений XXII Съезда КПСС, оперативный состав больше стал уделять внимания для подготовки к встречам с агентурой и более конкретно планируют с ней работу: Часте стали практиковать проведение контрольных ялок, усилен контроль за работой с агентурой. В результате чего от агентуры и доверенных стали больше получать данных, представляющих оперативный интерес в контрразведывательном отношении и в плане борьбы с националистическими и другими проявлениями в районе. Ряд агентов активно используются в мероприятиях по изучению туристов из капиталистических стран. А такие агенты как "Лозас", и "Юрате", активно готовятся для выполнения наших заданий в условиях за границей. Агент ~~выехал~~, после тщательного обучения и проверки на конкретных поручениях, в составе группы наших специалистов ~~выехал~~ для специализации в ФРГ, где одновременно он будет выполнять разработание, совместно с 2 Управлением КГБ при СМ Лит. ССР, специальное задание.

Вместе с этим в работе с агентурой у нас продолжают иметь место недостатки и упущения. Наш агентурный аппарат все еще не полностью отвечает предъявляемым требованиям. На некоторых предприятиях, где имеется большое скопление молодежи, нет агентов способных по своим личным качествам и деловым возможностям участвовать в изучении происходящих процессов в молодежной среде.

Оперативный состав еще не всегда всесторонне и тщательно готовится к проведению ялок с агентурой, не полностью выявляют и учитывают их возможности, иногда инструктируют их без должной целенаправленности и конкретности. Порой даются агентуре шаблонные задания из-за чего от некоторых агентов длительное время не поступает ценных в оперативном отношении материалов. Нам всё еще нужно больше уделять внимания на совершенствование работы с каждым агентом. Лучше готовится к ялкам, шире и конкретнее инструктировать агентов, больше ими маневрировать и более целеустремленно использовать. Подробно обсуждать сообщения и выяснять все детали, вытекающие из содержания сообщения.

В работе с молодой агентурой мы должны больше уделять внимания и заботы по её идеологическому воспитанию, прививать ей чувство вы-

сокой политической бдительности, чтобы наша агентура могла своевременно вскрывать любые враждебные проявления.

В отчетном году чекистская работа райотделения, по прежнему, строилась по территориально-линейному принципу. Значительно оживили чекисты отделения работу в плане организации контрразведывательных мероприятий по выявлению, возможно осевших на территории района, агентов-иследователей, по изучению поведения приезжающих в республику иностранных туристов из капиталистических государств, по подготовке, проверке и обучению агентов и доверенных лиц для выполнения заданий органов госбезопасности в условиях заграницы.. В этом плане много умения и труда приложили все оперативные работники отделения и прежде всего тов. Альшаускас, направивший в ФРГ своего агента . Хорошо было подготовлено и доверенное лицо Калибатене, проходившая специализацию во Франции. По возвращению из Франции она представила нам довольно ценные, в оперативном отношении, материалы. Однако на этом очень важном участке, изменившемся, и в первую очередь тов. Альшаускасу, ведущему работу по этой линии, в связи с предстоящим приездом специалистов из ФРГ для монтажных работ на комбинате щитовых домов, придется приложить еще больше сил и энергии, чтобы выполнить стоящие задачи. Нам конечно же обойтись в этом важном деле без помощи 2-го Управления КГБ при СМ Литовской ССР.

В 1972 году тов. АЛЬШАУСКАСУ нужно еще подготовить и осуществить ряд новых вербовок агентуры из числа строительных организаций, которые будут, вместе с иноспециалистами, заниматься монтажом оборудования на указанном комбинате.

Осуществляя мероприятия по линии 2 Управления сотрудники райотделения проделали определенную работу по розыску Особо опасных государственных преступников и по делу "Мираж". Однако мы не сумели до конца выполнить по этим делам собственных мероприятий. Подобных упущений в 1972 году нужно избавиться.

В отчетном году оперативные работники райотделения много уложили кропотливого труда выполняя разработанные, совместно с 5-ти ~~и~~ <sup>ЧТР</sup> отделами и следственным отделами КГБ при СМ Лит. ССР, планы по розыску преступников, совершивших убийство ПОЛТАРАЦАСА и ПОВИЛОНИСА. В этом плане много поработали тов. тов. СЕРЕДОХ и АУГУТАВИЧЮС у которых на личной связи имеется более 50% агентурного аппарата райотделения и много доверенных лиц. Кроме того они вдвое обслуживают всю сельскую местность района.

- 6 -

В результате проведенного комплекса агентурно-оперативных и следственных мероприятий, нам удалось проверить ряд вновь выдвинутых версий и сигналов, однако добиться каких-либо положительных результатов не удалось и мы находимся в дамоковом зоне в тупике. Очевидно нам, совместно со следственным отделом, придется приложить не мало усилий и чекистского мастерства, чтобы окончательно изобличить основательно подозреваемого в убийстве ПОВИЛОНІСА - СМЕЙКУ Брониса.

В отчётном году значительно возросло в районе интеллигенции и молодёжи, что оказывало определенное влияние на оперативную обстановку. В этой связи агентурно-оперативная работа по выявлению и пресечению антисоветской деятельности враждебных элементов среди интеллигенции и молодёжи строилась районделением исходя из требований приказа КГБ при СМ Союза ССР № 0051 от 8 мая 1968 года и решений коллегии нашей республики.

Эта важная линия работы была поручена опытному оперативному работнику капитану тов. ШПАКАУСКАСУ, который приложил не мало усилий и достиг некоторых положительных ~~результатов~~ показателей. Он приобрел из этой категории несколько ценных агентов, завел ряд дел оперативного учёта, осуществлял профилактические мероприятия. Начало по этой линии сделано хорошее, однако еще больше предстоит сделать в 1972 году, так как поток молодёжи и интеллигенции, в связи с пуском новых промышленных предприятий, увеличится. Только на трех крупных предприятиях города / завод холодильников, машзавод и х/б комбинат/ работает более 3000 человек молодёжи. Из них около 400 человек инженерно-технического состава. Кроме того в городе функционируют различные объединения, клубы, кружки, секции, объединяющие большое количество молодёжи и интеллигенции. В этой среде есть лица ранее репрессированные органами советской власти, многие поддерживают письменную связь с заграницей непосредственно, а также и через родственников, прослушивают антисоветские зарубежные радиопередачи. В силу отрицательного идеологического воздействия на сознание молодёжи, отдельные молодые люди допускают идеологически вредные суждения, восхваляют западный образ жизни, охваивают достижения советского народа в области культуры и искусства. За подобные проступки ими были профилактированы 10 человек из числа интеллигенции и молодёжи. В частности ЖЕТУРАКИС, ИУНАС БУРОКАС, ВАЙТУЯВИЧЮС и др. Отдельные молодые люди группируются в т.н. течение "хиппи".

Наряду с профилактической работой частного характера оперативным составом районделения проводилась большая профилактическая работа общего характера. Оперативные работники периодически выступали с лек-

циями, докладами и беседами перед населением района и города, демонстрировались кинофильмы чекистского профиля. Всего было проведено лекций бесед и докладов.

За последнее время стало очевидным некоторое оживление клеркально-ационалистической деятельности и со стороны реакционно настроенного католического духовенства. Отдельные ксендзы, как например, ксендз Симинского костела ТАМКЯВИЧЮС, используя амвон костела, открыто выступал перед верующими с проповедями порочащими советскую деятельность, клеветал на советскую систему просвещения и учителей. Враждебная деятельность ксендза ТАМКЯВИЧЮСА нами задокументирована и материалы высланы в Комитет для решения вопроса о привлечение последнего к уголовной ответственности. Проводилась нами и другая положительная работа по линии духовенства.

Анализ работы показывает, что в 1971 году, по сравнению с 1970 годом, значительно улучшена была агентурно-оперативная работа по линии бывших буржуазных националистов и караокеев.

В результате целеустремленной работы с агентурой, доверенными и соспартакицами оперативный состав стал больше получать различных сигналов. В отчетном году по ~~данной~~ линии работы нами было получено 36 сигналов по которым осуществлялись профилактические мероприятия, заводились дела оперативного учёта. Больше всех получил и проверил сигналов молодой чекист тов. Матукоnis, тов. Альбутавичюс и др. ~~Караханян~~.

По лицерному делу на лиц, ранее судимых за ~~сско~~ опасные гос. преступления была проделана большая работа. Уточнен учёт этих лиц. На всех высыпавших сделали уведомления в соответствующие органы КГБ по их настоящему месту жительства. В отношении вновь прибывших на жительство в гор. Алитус осуществлены проверки, а на бывших главарей заведены дела оперативного наблюдения. Эту работу нам и впредь надо совершенствовать и не запускать.

Тов. Аугутавичюсу придется проделать большую работу по составлению заключений по местам массовых расстрелов советских граждан.

Из анализа добытых нами в 1971 году материалов усматривается, что националистические элементы еще не отказались от своей враждебной деятельности и при осложнении оперативной обстановки, под влиянием националистов из-за рубежа, стремятся мешать коммунистическому воспитанию молодежи, пытаются посеять рознь между лицами других национальностей и прежде всего между литовцами и русскими. Восхваляют образ жизни в капиталистических странах.

В этой связи нами принимались меры по усилению контрразведывательной деятельности среди этой категории лиц.

В отчётом году существование каких-либо антисоветских организаций или групп не зафиксировано. Сигналов о террористических или ие изменнических намерениях в районное отделение не поступало.

Работа по делам оперативного наблюдения на бывших главарей национального движения, активных участников банд и агентов бывших фашистских контрразведывательных и разведывательных органов велась планово и целеустремленно. Все объекты этих дел обеспечивались постоянным агентурным наблюдением.

Все дела оперативной проверки, которые нами заводились в 1971 году, заканчивались производством своевременно и просроченных нет. Имеется одно дело срок которой продлен. Несколько хуже обстояло дело с розыскными делами, но и по этим делам положение налаживается. Совместно с I отделом 2 управления КГБ при СМ ССР вносится ясность по объекту розыскного дела ТАРГАУСКАСУ. Тов. Альшаускасом получен сигнал о возможном проживании на территории республики разыскиваемого КУЗМИЦКАСА. По всем остальным делам также разработаны планы и осуществляется работа по розыску объектов этих дел. После выполнения намеченных агентурно-оперативных мероприятий по этим делам станет яснее как поступать с ними дальше.

Я уже отмечал, что, в результате целеустремленной работы с агентурой доверенными лицами и совпартактивом, в районное отделение стало больше поступать первичной информации/сигналов/ о фактах, явлениях, событиях, свидетельствующих о готовящихся или уже совершенных преступлениях против безопасности нашего государства. В связи с этим оперативному составу в своей практической деятельности приходится очень много отрабатывать поступающей информации, анализировать ее и быстро дать правильную оценку. То есть решить вопрос, что конкретно нужно сделать с полученным сигналом, какие принимать по нему оперативные меры. Бывают и такие сигналы, которые не относятся к нашей компетенции, но их также нужно просматривать и решать вопрос куда и кому направить.

Из добывших нами в 1971 году 41 одного сигнала, большинство относится к лицам, высказывающим националистические и антисоветские суждения, к розыску особо опасных государственных преступников, к лицам допускающим угрозы в адрес советско-партийного актива и бывших

бойцов защиты народа, ~~некоторыми~~ на лицах, ранее судимых и ныне вынашивающих выжидательскую политику, интеллигенции и молодежи подражающей западной суржуазной культуре и искусству.

К сожалению надо сказать, что оперативный состав отделения мало получает сигналов о лицах, возможно, причастных к агентуре империалистических разведок и связанных с литовскими националистическими эмиграционными организациями. Известно, что признаки первичного сигнала, подозрительного на шпионаж, всегда оывают незначительными, мало выраженными и особенно с объективной стороны. Поэтому нам нужно ооольше придавать этому вопросу внимания, проявить максимум своих усилий и умения при разборе поступающей к нам первичной информации в отношении лиц, поведение которых подозрительна на шпионаж.

Работа по ооощению, анализу и проверке сигналов очень нужная, но она отнимает у оперативного состава много времени и средств, а ~~действуемые~~ агентурно-оперативные результаты не всегда достигаются.

В отчетном году, больше всего проверили сигналов: тов. МАТУКОНИС -12, ~~шпакаускас~~ - 8, тов. АЛЬШАУСКАС -7. Тов. тов. СЕРЕДОХ и АЛГУТАВИЧЮС больше получали и проверяли сигналы по розыску убийц ПОЛТАРАЦКАСА и ПОВИЛОНИСА.

Сотрудники алитусского райотделения в 1971 году в целом не плохо занимались по пресечению всякой подрывной деятельности как ~~внешних~~, так и внутренних врагов нашего государства. Мы свои упущения знаем, ошибки понимаем, осознаем их и приложим все усилия к тому, чтобы охрана государственной безопасности в районе была на должном уровне.

НАЧАЛЬНИК АЛИТУССКОГО РО КГБ ПРИ СМ  
ЛИТОВСКОЙ ССР ПОДПОЛКОВНИК

(А. ГУДИННИКАС)

№ 10

5 января 1972 г.  
гор. Алитус